Из опыта работы учителя начальных классов
Чернега Н.Л.

Реализация учебного модуля «Информатика и ИКТ» в 3 классе по образовательной программе «Школа 2100».

Программа по информатике и ИКТ рекомендована Министерством образования и науки РФ. Программа соответствует федеральному компоненту государственного стандарта общего образования 2004 года и обеспечена учебниками «Информатика и ИКТ» для 3-4 классов, автор – Александр Владимирович Горячев.

В этом учебном году мы впервые ввели в содержание учебного предмета «Технология (труд)» учебный модуль «Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)», основываясь Базисным учебным планом общеобразовательных учреждений РФ, утвержденного приказом Минобразования России от 09.02.1998 г. № 322, Региональным учебным планом общеобразовательных учреждений Мурманской области от 30.06.2006 г. № 811, с учетом особенностей образовательной программы «Школа 2100».

Материально-техническое обеспечение нашей прогимназии позволяет проводить занятие в компьютерном классе, который
оснащен 10 компьютерами и ЖК демонстрационной панелью. Занятия проводятся 1 раз в неделю.
Учебник соответствует федеральному компоненту государственного стандарта общего образования по информатике и информационным технологиям, является составной частью комплекта учебников Образовательной программы «Школа 2100».

В Образовательной программе «Школа 2100» изучение раздела «Информационные технологии» в рамках предмета «Технологии» направлено на достижение следующих целей:

- овладение трудовыми умениями и навыками при работе на компьютере, опытом практической деятельности по созданию информационных объектов, полезных для человека и общества, способами планирования и организации созидательной деятельности на компьютере, умениями использовать компьютерную технику для работы с информацией;

- развитие мелкой моторики рук, пространственного воображения, логического и визуального мышления;

- освоение знаний о роли информационной деятельности человека в преобразовании окружающего мира; формирование первоначальных представлений о профессиях, в которых информационные технологии играют ведущую роль;

- воспитание интереса к информационной и коммуникационной деятельности, уважительного отношения к авторским правам; практическое применение сотрудничества в коллективной информационной деятельности.

В качестве основных задач на уроках информационных технологий ставится:

- начальное освоение инструментальных компьютерных сред для работы с информацией разного вида (тексты, изображения, анимированные изображения, схемы предметов, сочетания различных видов информации в одном информационном объекте);

- создание завершенных проектов с использованием освоенных инструментальных компьютерных сред;

- ознакомление со способами организации и поиска информации;

- создание завершенных проектов, предполагающих организацию (в том числе каталогизацию) значительного объема неупорядоченной информации;
- создание завершенных проектов, предполагающих поиск необходимой информации.

Обучение проводится по учебникам «Информатика и ИКТ» («Мой инструмент компьютер)» Александра Владимировича Горячева в рамках учебного предмета «Технологии».

Учебник имеет модульную структуру и предлагает выбор изучаемых модулей:

1. Знакомство с компьютером.

2. Создание рисунков.

3. Создание мультфильмов и живых картинок.

4. Создание проектов домов и квартир.

5. Создание компьютерных игр.

6. Знакомство с компьютером.

7. Создание текстов.

8. Создание печатных публикаций.

9. Создание электронных публикаций.

10. Поиск информации.

В 3 классе мы исключили из учебного процесса модули, помеченные в таблице как желательные. Самостоятельно разработали календарно-тематическое планирование.

Учебные модули, представленные авторами, не привязаны к конкретным программам. В каждом модуле приведены примеры программ, позволяющих реализовывать изучаемую технологию. Выбор компьютерной программы осуществляет учитель. Такой подход не только дает свободу учителю в выборе инструментальной программы, но и позволяет создавать у учеников определенный кругозор.
Изучение каждого модуля (кроме модулей «Знакомство с компьютером») предполагает выполнение небольших проектных заданий, реализуемых с помощью изучаемых технологий. Выбор задания происходит в начале изучения модуля после знакомства учеников с предлагаемым набором ситуаций, требующих выполнения проектного задания.

Содержание программы. 

Модуль «Знакомство  с компьютером».

Компьютеры вокруг нас. Новые профессии. Компьютеры в школе. Правила поведения в компьютерном классе. Основные устройства компьютера. Компьютерные программы. Операционная система. Рабочий стол. Компьютерная мышь. Клавиатура. Включение и выключение компьютера. Запуск программы. Завершение выполнения программы.

Учащиеся познакомятся:

- с примерами использования компьютеров в жизни людей;

- с некоторыми профессиями, которые появились благодаря компьютеру;

- с примерами того, как изобретение компьютера повлияло на профессии;

- с программами, управляющими работой компьютеров.

Учащиеся будут знать:- как правильно и безопасно вести себя в компьютерном классе;

- для чего нужны основные устройства компьютера.

Учащиеся будут уметь:- пользоваться мышью и клавиатурой;

- запускать и завершать компьютерные программы.

Модуль «Создание рисунков».

Компьютерная графика. Примеры графических редакторов. Панель инструментов графического редактора. Основные операции при рисовании: рисование и стирание точек, линий, фигур. Заливка цветов. Другие операции.

Учащиеся познакомятся:

- с примерами ситуаций, в которых может потребоваться умение создавать рисунки с помощью компьютера;

- с некоторыми компьютерными программами, позволяющими создавать компьютерные рисунки;

- с набором основных инструментов и операций, применяемых при рисовании на компьютере.

Учащиеся будут уметь:- выполнять основные операции при рисовании с помощью одной из компьютерных программ;

- сохранять созданный рисунок и вносить в него изменения.
При выполнении проектных заданий школьники будут учиться придумывать рисунок, предназначенный для какой-либо цели, и создавать его при помощи компьютера.

В своей работе мы используем мультимедиа-курс, знакомящий с основами работы ПК, «Мир информатики» (Оригинальное приложение к «Детской энциклопедии Кирилла и Мефодия»), который соответствует обязательному минимуму содержания образования по информатике в общеобразовательной школе.

«Мир информатики» в доступной форме помогает рассказать о компьютере и его составляющих, знакомит с правилами безопасного поведения в компьютерном классе, дает советы по работе с клавиатурой и мышью. Делает уроки наглядными и доступными.

В программном обеспечении преобладают интерактивные тренажеры, медиалекции. Количество текста, предоставленного для прочтения, минимально, он озвучен и снабжен иллюстрациями.

Для создания рисунков мы используем как простой графический редактор Paint, так и программу для обучения детей рисованию «Мышка Мия (Юный дизайнер)».

Уроки информатики дети ждут и любят. В этом году впервые попробовали свои силы и приняли участие в интеллектуальной игре-конкурсе «Инфознайка» (организаторы – Чувашское региональное отделение). Недавно получили первые результаты. Эту же игру провели у себя в классе с теми детьми, кто по каким-то причинам не смог принять участие в общероссийском конкурсе. Так же были подведены итоги, после чего многие решили, что в следующем учебном году обязательно примут участие в игре. Было проведено анкетирование среди детей моего класса, которое показало, что детям нравятся уроки информатики, но пока е все дети (по понятным причинам) могут использовать полученные знания в жизни. Надеюсь, что в дальнейшем знания, полученные на этих уроках, пригодятся детям.
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