Из опыта работы воспитателя ГПД
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Роль воспитателя группы продлённого дня в повышении качества образования.
Сегодня уже никого не нужно убеждать в том, что воспитывать ребёнка следует буквально с первых дней его жизни. В зависимости от того, как это осуществлялось, дети успевают обрести к своему поступлению в школу целый ряд различных привычек и навыков. Какие из них утвердятся, сформируются во взгляды, стойкие черты характера,- во многом зависит от влияния педагогов и воспитателей.
Группа продленного дня позволяет правильно организовать свободное время младших школьников, сделать их досуг оздоровительным и содержательным. Ведь в этом возрасте они очень восприимчивы ко всему, что узнают и видят. Именно тогда и закладываются уже достаточно прочные основы отношения к себе и к окружающему миру. Отсюда становится понятной особая важность и ответственность задач, стоящих перед воспитателями групп продлённого дня.
Главные задачи стремление привить каждому ребёнку любовь к познанию, умению самостоятельно мыслить и преодолевать трудности, чувство ответственности. Нужно терпеливо и настойчиво учить ребят справедливости, доброте, пониманию прекрасного. Очень важно дать им почувствовать радость своего движения вперёд, удовлетворение от успешно выполненной работы, от хорошего поступка.
Воспитателю следует также постоянно учитывать возрастные особенности детей младших классов. Совершенно необходимы точная дозировка нагрузок и отдыха, верно найденный для любой ситуации тон общения, неустанный поиск доходчивых форм изложения.
Важно уметь организовывать и заинтересовывать ребят. Совершенно очевидно, что вторая половина дня должна кардинально отличаться от первой, что, кроме учебной работы (во время самоподготовки), нужны и другие виды деятельности.
Физическая активность детям необходима для нормального роста и развития. Поэтому обязательной составной частью общего распорядка дня в продлёнке являются занятия на воздухе, экскурсии, игры. На прогулке часто проводятся беседы, которые расширяют  и углубляют материал уроков, особенно в том, что касается деятельности человека, жизни животных и птиц, явлений природы. Ребята радуются своим знаниям, которые помогают отвечать на уроках. Неоднократно собирали природный материал, который  понадобился  для выполнения работ по труду.
В группе продленного дня прогимназии разнообразные образовательные услуги – это не только выполнение домашних и творческих заданий, но и занятия по выбору: изостудия, корригирующая гимнастика, компьютерная грамота. Ритм жизни заставляет родителей все больше времени уделять своей профессиональной деятельности, поэтому ребенок остается часто один на один со своими проблемами. Поэтому группа продленного дня помогает решить проблему потребности самореализации ученика.
Выполнение домашнего задания – одна из задач группы продленного дня. Основные требования к ученику в процессе самоподготовки – самостоятельность, прилежание, экономное использование времени. Особенно трудно добиться самостоятельности. Детей дисциплинирует строгий регламент времени (например, на задание по русскому языку отводится 20 – 30 минут). Это помогает воспитывать в школьниках организованность, собранность. Сложен тот момент, когда одни дети еще работают, а другие уже успели все сделать. Тем, кто выполнил задание раньше остальных, раздаются книги, чтобы они не скучали без дела и не мешали остальным. После того, как все дети закончат работу, слушает рассказы о прочитанном. Ученики могут взять головоломки, которые развивают логическое мышление и усидчивость. 

Рациональное сочетание учебной и досуговой деятельности способствует развитию творческих и интеллектуальных способностей младших школьников, сохранению и укреплению их психического состояния и физического здоровья.

Игра – один из важнейших видов деятельности для детей. Ожидание интересных занятий заставляет всех детей лучше готовить уроки. Любая игра не только развлекает, доставляет удовольствие, побуждает интерес, но и вводит в реальный контекст сложнейших человеческих отношений. Игра может быть использована для преодоления различных трудностей, возникающих в поведении, в общении с окружающими и конечно, в учении. Сейчас у второклассников возникли трудности в счете в пределах 100. игра «Менеджер» способствует применению навыков счета.

Огромную роль в формировании духовного облика играют беседы. Они позволяют удовлетворить любознательность ребенка, дать массу сведений об окружающей действительности. Беседа носит характер дружеского собеседования, в котором доля участия воспитателя увеличивается или уменьшается, в зависимости от цели беседы и ее темы. Беседы обладают значительной степенью занимательности. Именно так и можно привлечь к ним внимание детей. Материал хорошо запоминается и используется школьниками на уроках в первой половине дня. Обычно беседа начинается словами: «Давайте путешествовать!» Дети выбирают транспорт и тот пункт, который является темой беседы. Так как на уроках окружающего мира изучается карта, путешествие проходит с ее использованием. Ученики, используя знания географической карты, прокладывают маршрут движения. Таким образом, мы побывали в подводном мире («Цветы моря», «С глазу на глаз с осьминогом», «У рифа»), в Австралии («Сумчатые животные Австралии»), в Антарктиде («Где живут белый медведь и пингвины?»). Ребята приносят энциклопедии, иллюстрации. Продолжительность бесед от 5 до 20 минут. Все это способствует расширению кругозора детей, усвоению того материала, который определен программой.
Ребята приносят свои изделия из бисера, теста, что служит предметным уроком этического воспитания.

Познавательные занятия по четвергам позволяют формировать и развивать все многообразие интеллектуальной и творческой деятельности учащихся и обеспечивают переход от репродуктивных, формально-логических действий к творческим. На занятиях по развитию творческих способностей репродуктивные задания используются большей частью с целью быстрого включения учащихся в работу (разминки) и развития психических механизмов, которые лежат в основе их творческих способностей. Развитие памяти, мышления, внимания, воображения – важное условие успешности любой учебной и познавательной деятельности. Работа начинается с разминки, которая идет, как правило, в достаточно высоком темпе, на каждый ответ дается 2 – 3 секунды. В них чередуются вопросы из разных областей знаний (математика, русский язык, окружающий мир, литература). Такая работа придает дух соревновательности, концентрирует внимание, развивает умение быстро переключаться с одного вида деятельности на другой. Задания, естественно, подбираются в соответствии с уровнем знаний и умений учащихся. Далее выполняются репродуктивные задания и упражнения, ориентированные на развитие психических механизмов (памяти, мышления, воображения, внимания). Такие задания дают возможность не только быстро и качественно проверить уровень знаний учащихся, но и стимулируют их познавательную активность. При выполнении заданий на внимание школьник выполняет такие действия, которые формируют целенаправленность и устойчивость внимания. В упражнениях, развивающих память, младшие школьники учатся устанавливать связь между предметами.

Сложность, многогранность целей и задач воспитания требует не только богатства содержания отдельных мероприятий, но и четкости, выразительности организационных форм. Они должны быть гибкими, простыми, позволяющими глубже осознавать суть конкретного учебного предмета и на этой основе овладевать общими приемами решения самых разнообразных задач.
Процесс обучения может протекать с различным приложением сил, познавательной активности и самостоятельности школьников. В одних случаях он носит характер подражательный, репродуктивный, в других – поисковый, а иногда и творческий. Работа в группе продленного дня способствует совершенствованию ребенка, каждое занятие носит обучающий характер.
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