Из опыта работы
Лебедевой Я.Р.

Сегодня краеведение стало основой для формирования национально-регионального компонента государственного образовательного стандарта. Концептуальной основой разработки «Примерной программы интегрированного краеведческого курса в содержании начального общего образования являются: «Региональный базисный план», «Федеральный базисный план» и другие документы по образованию.

В настоящее время в обществе возник интерес к изучению народных традиций, истории, культуры, природы своего края. Одной из задач, стоящих перед учителями начальных классов, является задача создания у детей ярких, эмоциональных представлений о нашей Родине, воспитания любви к родному краю, чувства гордости за свой город.

В нашей прогимназии в начальных классах интегрированных краеведческих курс вводится со второго класса, на него отведен 1 час в неделю, всего 34 часа в год.

- окружающий мир – 12 часов

- русский язык и литературное чтение – 9 часов

- изобразительное искусство – 5 часов

- технология – 8 часов

А в третьем классе региональный компонент мы включили уже в содержание урока. Количество часов по предметным курсам:

- окружающий мир – 12 часов

- русский язык, литературное чтение – 14 часов

- изобразительное искусство – 4 часа

- технология – 4 часа

На уроках интегрированного краеведческого курса наши учителя используют различные методические пособия. Это учебники Андрея Николаевича Кохичко «Край, который я люблю»,  учебная книга «Мой Мурманск». Но все же этого учебно-методического обеспечения, по нашему мнению, недостаточно и поэтому мы решили создать творческую группу, в которую вошли учителя нашей прогимназии: Яна Руслановна Лебедева, Наталья Леонидовна Чернега, Маргарита Вячеславовна Лукичева, Елена Анатольевна Каткова. Цель этой группы: разработать дидактический материал для учащихся, а также накопить богатый и разнообразный краеведческий материал, который поможет учителю на уроках.
Свою работу мы начали с разработки тематического планирования для 2 класса (напомню, во 2 классе у нас отдельный урок интегрированного краеведческого курса) и тематического планирования для 3 класса (краеведческий курс включен в содержание урока).

В рамках изучения темы «Саамские сказки» ребятам стал очень интересен быт саамов, их традиции, поэтому вместе с учащимися по этой теме был собран большой материал:

- подборка интересных саамских игр, в которые дети с удовольствием играют;

- словарь саамских слов;

- как выглядит одежда саамов и что обозначает каждый цвет в их наряде.

Эти сведения нам потребовались при изготовлении изделий на уроках труда и изо.

Учителями был разработан конспект урока: «Саамская сказка «Золотое деревце».

В конце урока детям было дано домашнее задание: разгадать кроссворд и узнать по ключевому слову, на какой реке происходило это событие. Серия конспектов у нас находится в папке творческой группы.

Надо сказать, что на своих уроках мы часто используем различные кроссворды, ребусы, загадки, разработанные творческой группой. Этот интересный материал мы систематизировали и также представили в папке.

А сейчас я хочу представить вам интересную игру, которую также разработали  наши учителя. Называется она «Мой край».

Цель игры: закрепить и систематизировать знания учащихся о родном крае. В игру включены вопросы о животном и растительном мире Кольского полуострова, о достопримечательностях и памятных местах города Мурманска, а также героях, в честь которых названы улицы нашего города.
Правила игры следующие: ребенок получает одно игровое поле; его задача – закрыть все ячейки карточками с вопросами. Ведущий берет карточку, читает вопрос и отдает ее тому, кто правильно на него ответил.

На уроках окружающего мира мы используем различенные виды опроса учащихся, один из них – тест.

И еще хотелось бы немного сказать о той работе, которую удалось сделать вместе с учениками нашей прогимназии в течение урочной и неурочной деятельности.

1. В рамках регионального конкурса «Зеленая планета 2009», который проходил в феврале, учащимися прогимназии под руководством учителей и воспитателей была создана фото-книга «Красота северной природы», где собраны красочные, живописные фотографии, сделанные ребятами и их родителями, а также сочинения и стихи наших учащихся о северной природе.

2. Еще одна папка, которую создали ученики третьих классов – «Растительный мир Кольского полуострова». Ее можно использовать как на уроках, так и на занятиях группы продленного дня.

Это лишь некоторые формы краеведческой работы, проводимой учителями. Но в арсенале любого учителя найдется еще немало способов преподнести своим воспитанникам частицы краеведения для привития им любви к отчему краю.

Данный региональный компонент позволяет вести прикладной курс обучения школьников и открывает новые возможности краеведческой работы в школе. Природа нашей местности уникальна по-своему. Изучая краеведческие материалы, школьники испытывают желание глубже изучить родной край, его природу, экономику и свою малую Родину.

Для меня, молодого педагога, краеведческая работа стала большим открытием – это есть средство разрешения многих воспитательных проблем, единое целое со всем образовательным процессом школы, дает возможность подарить детям и себе радость общения и здоровье.
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