Борщенко Г.Б.

Прогимназия №24

г. Мурманск.

«Игры и экология в условиях Крайнего Севера».

Экологическое воспитание строится на усвоении детьми знаний о природе, о существующих в ней связях и зависимостях, на осознании влияния деятельности человека на природу. Результатом такой работы должно быть не только овладение определёнными знаниями и умениями, но и развитие эмоциональной отзывчивости, желания активно защищать, облагораживать природную среду. 

Цель экологического воспитания: целостно развивать личность ребёнка.

Во многих педагогических и психологических исследованиях обоснована доступность для детей старшего дошкольного возраста знаний о зависимости роста и развития живых организмов от факторов среды; о зависимости строения живых организмов от их приспособления к условиям существования. 

Экологическое воспитание старших дошкольников включает: 

1. Формирование элементарных экологических представлений о живой и неживой  природе, её признаках, о правилах поведения в природе. Живая природа – двигается, дышит, питается и размножается.

2. Разнообразие живой природы.

3. Формирование экологических знаний, раскрывающих взаимосвязь между объектами природы, а также определяющие отношения между человеком и природой. Взаимодействие человека и природы:

а) биологическая

б) Социальная

в) нравственная. Природа – это не только красота, но и опасность (змея укусить может и т. д.)

д) стихийные бедствия (цунами, землетрясения).

4. Развитие умения устанавливать последовательную зависимость, состоящую из нескольких звеньев – экологическую цепочку,  объяснение к чему приводит отрицательное воздействие на одно из звеньев природы. 

5. Воспитание любви и бережного отношения к родной природе.

Формы работы: наблюдения, беседы, занятия, свободная деятельность.

Содержание программы:

· накопление знаний; 

· способы познания (понюхать, потрогать, полизать и т. д.);

· научить способам анализа, показать признаки живого у каждого отдельного представителя (он дышит, растёт, размножается, питается);

· каждый живой организм имеет потребности (в свете, воде, воздухе, месте обитания);

· способ удовлетворения своих потребностей (сосна любит свет – свои веточки тянет вверх, и они высоко растут от корней);

· показать установление связей между удовлетворением потребностей и состояний живого организма (растение завяло – не удовлетворена потребность в воде);

· способность чувствовать и узнавать, какое чувство испытывает данный живой организм, (котёнка забрать от кошки – кошка как будет себя чувствовать и переводить на человека, про кукушку – каково будет кукушатам);

· показать своеобразие каждого живого организма (порода, инд. особенности - не ко всем собакам можно подходить: ротвейллер перекусывает кость)

Большое внимание уделяем ознакомлению детей с птицами, существами активными, привлекательными и подвижными. Они доступны непосредственному восприятию детей. Используем систематические наблюдения, труд по уходу за птицами на участке; игры экологического содержания: «Узнай по описанию», «Какая птица лишняя», чтение художественной литературы: произведения К. Ушинского. В.Бианки, М.Пришвина. Н.Сладкова. Рассказы В.Бианки помогают углублять, закреплять и уточнять знания детей о внешнем виде птиц, их образе жизни, поведении.

 Провели беседу о необходимых условиях жизни птиц в зимнее время. Уточнили, чем и как надо их подкармливать. Для этого использовали дид. игру «Меню для птиц», «Птички на кормушках». На прогулках насыпали в кормушки угощения –   семечки, сало, крошки хлеба, пшено. Настольная игра «Составь экологическую пирамиду для птиц» развивает умение устанавливать последовательную зависимость, состоящую из нескольких звеньев, - экологическую пирамидку; помогает объяснить, к чему приводит отрицательное воздействие на одно из звеньев природы. Например, ставлю на стол кубик с изображением дятла.

- Где живёт дятел? 

- В лесу на дереве (находят кубик с изображением большого дерева и ставят на стол). - Что нужно дереву, чтобы оно росло? Выберите необходимые кубики и определите их место в пирамидке. Дети называют соответствующие кубики, изображающие землю, воду, солнце, и ставят их у основания пирамидки под кубиками с изображением деревьев. 

· Чем питается дятел? Выберите ему корм и определите его место в пирамидке. Дети находят кубики с изображением червячков, шишек хвойных и ставят их над деревьями. Объясняют, почему так сделали. 

· А где мы поставим дятла? Над деревьями, потому что дятел питается червячками, которые находятся за корой деревьев, семенами из шишек и сам живёт на дереве, а земля, вода и солнце нужны дереву для роста.

На занятии «Живая и неживая природа» дид. игра «Прятки» помогает подводить детей к выводу, что в природе всё взаимосвязано, взаимозависимо и что каждый организм приспособлен к определённой среде обитания.  Для игры понадобится иллюстрация лесной поляны с обитателями: солнышко, озеро, тучки, трава, птицы, белка и т.д. Обитатели полянки поспорили о том, кто важнее? Надо им помочь, а то они поссорятся. 

Сначала обиделся дятел и улетел в другой лес? (закрываю кружочком). Что может быть? (Будет много насекомых. Они будут портить деревья, деревья будут болеть, меньше будет кислорода). Нужен нам дятел? Да, нужен.

Озеро обидится и высохнет, а тучки обиделись и не прилетают (закрываю кружочками). Что может случиться? (Дождя не будет, не будет воды, уйдут звери, улетят птицы, погибнут рыбы, засохнет почва, червячки уползут, цветочки и трава завянут). Чтобы этого не произошло, оставим его на нашей полянке? Нужны нам озеро и тучки? Да нужны.

Ветер обиделся и улетел из этого леса. Что произойдет? (Никто не будет разносить семена по земле, не вырастут новые деревья мало будет цветов, тучки ни кто не гонит, не будет дождя, всё засохнет.) Нужен нам ветер? Отпустим его? (Нужен, не отпустим). Что же, дети, важнее? Правильно, обе природы важны, потому что всё в природе взаимосвязано, и живая природа не может существовать без неживой природы.

      Дид. игра  «Выбери правильно дорогу» уточняет экологические знания детей, раскрывающие отношения между природой и человеком на основе конкретных правил поведения (в лесу, на лугу и других природных сообществах). Перед детьми 3 дорожки, на каждой по 3 карточки.

1. Ручей, камень, прямая лесная дорога.

2. Озеро, заповедник, логово.

3. Болото, горы высокие, дремучий лес. Дети обосновывают свои ответы, приходят к выводу, что надо идти по первой тропинке. Дети выбирают первую дорогу: перепрыгнуть ручей, обойти камень, пройти по дороге.

Игра «Суперухо» - ладошками ловить тех животных, кот, экзотические (хлопнуть в ладоши). Учить быстро реагировать.

Игра по типу «Блиц» (книга «Всё обо всём»):

Что итальянцы называют золотым яблоком? Помидор.

Из какого овоща делают сахар? Свёкла.

Самая большая ягода? Арбуз.

Какую птицу называют модницей? Куропатку.

Самая маленькая птичка? Колибри.

Самое глубокое озеро на севере? Умба.

Самое экологически чистое озеро? Ковдозеро.

Самые высокие горы за Полярным кругом? Хибины.

Как рябчик защищается от хищников? Избавляется от перьев.

Какой лесной великан плавает и ныряет? Лось.

У какой рыбы оба глаза на спине? Камбала.

Игра «Чёрный ящик» - метод ассоциативных идей. Умение выделять значимые, незначимые признаки. Какое животное зашифровано?

1. Карточка с полосками. Зебра.

2. Карточки – утка, бобёр, яйцо, молоко. Утконос.

3. Ленточка, погремушка, лекарство. Гремучая змея. Почему?

     На занятии «Экспедиция по Кольскому полуострову» мы уточняем и расширяем знания детей о природе Севера (растениях, птицах, животных). Дети рассказывают по карточкам с условными обозначениями  об особенностях Кольского полуострова, что их ожидает в пути:

Его омывают два моря Баренцево и Белое. В море протекает тёплое течение, поэтому Кольский залив не замерзает даже зимой. Много рек и озёр. Самое большое озеро Имандра, самая длинная река - Поной. Есть пологие сопки, высокие горы, самые высокие Хибины. Если на пути будут низкие карликовые берёзки, мхи, мало растений, значит, мы идём по тундре, а когда будут попадаться высокие деревья: сосны, ели, берёзы, рябины – значит мы уже в лесотундре. Много болот, надо быть внимательным. В лесу можно встретить животных: волка, лису, зайца, белочек.

       Дид. игра «Отгадай животное» (по карточкам) помогает уточнить расширить знания детей о животных Севера, способах их приспособления к жизни на Севере. Например:

 Я думаю, что это лось. Он живёт в лесу. У лося большие могучие рога, они помогают ему защищаться, Сильные ноги и раздвоенные копыта, которые помогают ему не проваливаться в глубоком снегу. Питается корой деревьев, ветками, травой.

      Дид. игра «Угадай правило» учит детей описывать поведение человека по отношению к объектам природы, объяснять эти действия: 

1. Береги муравейники. Помни: муравьи – санитары леса!

2. Не обрывай в лесу паутину и не убивай пауков!

3. Не ломай, не руби ветки деревьев и кустарников!

4. Не лови бабочек, шмелей, стрекоз и других насекомых! И т. д.

Среди занятий на экологическую тему проводим  такие как, «Животные тундры»,

 «О природе и жизни людей на Севере», «Как избежать болезней», «Знакомство с живой и неживой природой», «Что такое Земля», «Богатства природы», «Наши помощники», «Мы в ответе за планету», «Вот и к нам пришла весна». На занятии    «Чудесная гармошка» сообщаем детям элементарные знания о дыхательной системе человека, о значении дыхания для работы всего организма; воспитываем желание и умение заботиться о своём здоровье, вести здоровый образ жизни.

Организовали в группе научный экспериментаторский  центр. Экспериментирование присутствует в свободной, самостоятельной деятельности старших дошкольников. Дети с любопытством наблюдают: «Что плавает, а что тонет?», «С чем дружит магнит?», «Что в коробочке» (по запаху), проводят опыты с микроскопом - любят рассматривать микробов.

 Для родителей  проводим беседы и консультации на экологические темы. В результате у детей сформировано доброжелательное, уважительное, бережное отношение к природе. Дети приносят из дома семечки, хлебные кусочки для птиц, обращают внимание на сломанную веточку и предлагают её подвязать, на ободранную кору дерева и знают чем это грозит, собирают мусор на участке, замечают, что на небе одновременно можно наблюдать и солнце и луну, как меняется цвет неба в разную погоду, рассказывают, на что похожи облака, а когда, а снегу увидели много чешуек от ягод рябины, сказали, что это птицы прилетали и обедали. Но, с такими детьми, как Игорь Савельев и Данил Бессмертный работу по экологическому воспитанию надо продолжать.
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