                          «Использование здоровье сберегающих технологий».

                                    Консультация для родителей.

Здоровье детей зависит не только от особенностей их жизненного состояния, но и от условий жизни в семье, санитарной и гигиенической культуры людей, уровня развития здравоохранения экологической ситуации в стране.

Государство ведёт плохую политику в том смысле, что рекламирует лекарства, открывается много аптек. Падает рождаемость, повышается смертность. Выход есть: изменение образа жизни, программы физкультурно-оздоровительные и социальные.

Здоровье зависит на 8-10% от медицины, на 20% от экологии, на 20% от наследственности, на 50-52% от образа жизни.

Понятие здоровье состоит из трёх частей - физическое, психическое и социальное (духовно-нравственное). Для укрепления здоровья детей существуют различные технологии, как традиционные, так и нетрадиционные. Ежедневная  утренняя гимнастика, закаливающие процедуры, прогулки, походы в Долину Уют, бег, прыжки, подвижные игры.

Утреннюю гимнастику в тёплую погоду проводите при открытой форточке. Можно использовать нетрадиционные оздоровительные дыхательные упражнения системы хатха-йоги. Это освоение навыков нижнего (брюшного) дыхания с переходом к полному дыханию, очистительному дыханию «ха».

Полное дыхание производит положительный лечебный эффект, особенно у часто болеющих детей. Очистительное дыхание хорошо снимает возбуждение и усталость после динамических нагрузок, восстанавливает силы, очищает дыхательные пути.

Нижнее (брюшное) дыхание совершается при помощи диафрагмы, которая максимально опускается при вдохе, выпячивая при этом переднюю стенку живота. На выдохе диафрагма поднимается в нижнюю часть грудной клетки, втягивая переднюю стенку живота к позвоночнику. 

Полное дыхание - заполняются воздухом  все отделы грудной клетки, поднимаются плечи, ключицы, раздвигаются рёбра.

Очистительное дыхание «ха» напоминает упражнение «Дровосек» - на вдох руки вверх, можно ладони соединить, на выдох  -  резкий наклон вниз. Выдох через рот с произнесением «ха». Выдох длиннее вдоха. Можно сказать ребёнку, что на выдохе он выбрасывает из себя недомогание и усталость. Для профилактики простудных заболеваний хороши такие дыхательные упражнения:

1. Вдох через одну ноздрю, выдох через другую, так чередовать 4-5 раз.

2. Вдох через нос, выдох на звук --  ш --, или -- н--.

Д/и «Целебные звуки»:

При насморке произносить --  в -- на выдохе, при заболевании горла – з --, при кашле  ж--, 

Взбодриться – р --, расслабиться  - с --, от головной боли – н --. Большое внимание надо уделять проведению противоэпидемических мероприятий для профилактики гриппа: курсы витаминотерапии, полоскание горла раствором соли(1 чайная ложка соли на стакан воды), чеснок.

                  « Формирование грамматического строя речи ».

                             Консультация для родителей.

Старший дошкольный возраст характеризуется освоением всевозможных единичных форм и исключений – «чулок», но «носков», «апельсинов», «яблок», но «облаков» и т.д. В этот период осваиваются сложный синтаксис, ряд категорий словообразования. Освоение грамматических средств происходит в контексте освоения форм речи (диалог-монолог) и форм общения (эмоционального, ситуативно-делового, внеситуативного, внеситуативного познавательного и личностного).

Освоение грамматического строя носит спонтаннейший характер, совершается в общении со взрослыми и сверстниками через разрешение противоречий между имеющимися в распоряжении ребёнка средствами и теми требованиями к ним, которые объективно накладываются условиями речевого общения, между желанием и достигнутым результатом. Речевое развитие и освоение грамматического строя языка жестоко страдают, если ребёнок пребывает в нервозной обстановке, если остаётся без присмотра, если бедна окружающая его педагогическая (предметы, игрушки, материалы для деятельности) и языковая среда, если он не досыпает, хворает простудными заболеваниями. В этой ситуации важна роль взрослого, который откликается на активность ребёнка, создаёт материальные условия, педагогическую среду, сам активно обращён к ребёнку, вовлекая его в совместную деятельность, в общение. Перед взрослыми стоит задача создать условия для полноценного формирования грамматического компонента языковой способности, механизма грамматического структурирования высказывания. Цель эта достигается, когда взрослый опирается на естественную потребность ребёнка общаться, осваивать окружающий мир, выражать собственные чувства, мысли в словесной форме.

Задачи грамматической работы включают: 

1) обогащение речи дошкольника грамматическими средствами (морфологическими, словообразовательными, синтаксическими); 

2)  расширение сферы использования грамматических средств языка в различных формах речи (диалог, монолог) и речевого общения (деловое, познавательное, личностное);

3)  развитие у ребёнка поисковой активности в сфере языка речи на основе языковых игр.

На развитие грамматического строя речи оказывают положительное влияние знакомство с окружающим, с природой, с художественной литературой, занятия по развитию речи и подготовке к грамоте, словесные игры, сюжетно- дидактические.

В процессе ознакомления с окружающим дети получают систематизированные знания о причинно – следственных, временных, пространственных зависимостях, учатся извлекать информацию из наблюдений и экспериментирования. Но чтобы эти знания и представления отразились на уровне владения грамматическим строем, необходимы творческие задания, требующие применения полученных знаний  в речевой или игровой деятельности (составление рассказов, загадок, сюжетов игр). Знакомясь с художественной литературой, дети учатся применять грамматические навыки и умения в диалогической (ответы на вопросы, беседы, разговоры о прочитанном) и монологической (словесное творчество) речи, использовать средства художественной выразительности языка и его грамматических средств (подбор синонимов, словообразование и словотворчество, оригинальные словосочетания). Занятия по подготовке к обучению грамоте вырабатывают ориентировку в звуковой стороне слова, воспитывают чуткость к звуковой форме и тем самым оказывают влияние на освоение морфологических и словообразовательных средств языка.

Основной источник развития грамматической стороны речи детей – повседневное общение ребёнка с близкими взрослыми (рассматривание предметов, игрушек, иллюстраций, картинок; знакомство 

с материалами и предметами из них; наблюдение живых объектов в уголке природы; впечатления от праздника; игры - драматизации на основе литературных произведений; отгадывание и загадывание загадок. В младшем возрасте это ситуативно-деловое общение (по поводу практических действий с предметами, игрушками, объектов наблюдения и т.д.), в старшем – внеситуативное (деловое и личностное) общение.

В семье такое общение возникает и разворачивается непреднамеренно, ситуативно.

Драматизации хороши тем, что могут служить источником подражания, заимствования речевых оборотов и вместе с тем дают возможность импровизировать. Загадки же содержат все виды конструкций предложений. А процесс доказательства отгадки, как и толкование пословиц и поговорок, полностью строится на использовании сложноподчинённых предложений.

   Основная работа по целенаправленному формированию структуры предложений осуществляется в процессе обучения детей связной речи и рассказыванию. Форма монолога требует полных предложений – простых распространённых  и сложных – разных конструкций. На начальных ступенях обучения структура предложения задаётся подсказкой взрослого, она как бы распределяется между ребёнком и взрослым (« Это … мишка. У мишки есть … глазки, нос, ушки. Мишка большой…

Ещё какой? Лохматый, мягкий. Мишка умеет…» и т.д.)

    В старшем дошкольном возрасте в работу по обучению детей правильным грамматическим формам следует включать:

   - ситуации «письменной» речи (ребёнок диктует рассказ, взрослый его записывает). Так создаются благоприятные условия для активизации сложных синтаксических конструкций, для их заимствования в случае пересказа.

· игры и упражнения, включающие употребление трудных грамматических форм 

имён  существительных, прилагательных, глаголов; использующие наречия и предлоги ( именительный и родительный падежи множественного числа существительных, согласование существительных с прилагательными, местоимениями, числительными и т.д. )

    Формирование грамматического строя тесно связано с работой над звуковой культурой речи. Так, в задании отобрать из группы предметов те, в которых есть звук «ц», можно включить такие, как  хлебница, сахарница, салфетница. Это поможет детям подметить в одноструктурных словах общую часть – ниц -. При подборе слов со звуком «с» взрослый перечисляет однокоренные слова, и это облегчает решение задач формирования фонематического восприятия и способов словообразования ( слон-слонёнок, слониха, слоновый; лес- лесок, лесник, лесной, 

лесовичок и т.д. В процессе беседы по русской народной сказке «Лиса и рак» можно дать такое задание: охарактеризовать лису и рака. Рак – хитрый, хитрый-прехитрый, хитрющий, умный, умный-преумный. Лиса – простоватая, недогадливая, глупая.

Систематическая работа по развитию речи в единстве всех её сторон, прежде всего связной речи, рассказывания, позволяет решать задачи формирования грамматического строя ребёнка( морфологии, словообразования, синтаксиса).  

