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Дошкольное детство – первая ступень в психической развитии ребенка, его подготовке к участию в жизни общества. Этот период является важным подготовительным этапом для следующей ступени – школьного обучения. 

Главное различие между ребенком дошкольного возраста и школьником – это различие основных, ведущих видов их деятельности. В дошкольном детстве – игра, в школьном – учение. Каждый их этих видов деятельности предъявляет к психике ребенка и создает специфические условия для развития определенных психических процессов и свойств личности.

Говоря об игре как ведущей деятельности личности дошкольника, я имею в виду преимущественно совместную сюжетно-ролевую игру. Развивающее значение игры многообразно. В игре ребенок познает окружающий мир, развивается его мышление, чувства, воля, формируются и оттачиваются взаимоотношения со сверстниками, навыки общения, диалога, происходит становление  самооценки и самосознания. В процессе игры дети берут на себя различные роли, как бы замещают людей, находящихся между собой в определенных социальных  взаимоотношениях, и их действия. 
Но значение игровых моделей не исчерпывается тем, что при их помощи дети осознают некоторые важнейшие стороны окружающей жизни. Еще более важно овладение самим процессом моделирования – способностью строить и применять собственные модели, в которых отображают известные отношения. Огромное значение игра имеет для развития символической (знаковой) функции сознания, умения использовать вместо реальных предметов – их заместителей. Это перестраивает все психические процессы, позволяет строить в уме представления о предмете. Еще для умственного развития важно, а в воспитательном плане тем более, формирование способности становиться на точку зрения другого человека, смотреть на вещи его глазами. Следить за собственными игровыми действиями и действиями партнеров. Что позволяет видеть второй, воображаемый план. Так игра развивает не только мышление, но и элементы воображения, творчества. А так же воспитывает уважение к замыслам своих товарищей. Таким образом игра имеет огромное значение для развития социального поведения. Для осуществления игровой деятельности, имеющей коллективный характер, необходимо договариваться между собой об общем, всех интересующем сюжете; распределить между собой роли; договориться о значении вовлекаемых в игру предметов. В своей воспитательно-образовательной работе я использую системный комплексный подход, принцип «                               подачи» детям материала .
Во-первых – планомерное обогащение опыта в быту, на занятиях, на прогулке, во время просмотра телевизионных передач, чтение книг, рассматривания иллюстраций, бесед. Дети усваивают назначение предметов, смысл действий людей, сущности их взаимоотношений. Это формирует первые эмоционально-нравственные оценки. Все это служит толчком и источником возникновения замысла игры, постоянного обогащения ее содержания. 
Во-вторых, использую другие дидактические, спортивные, театральные, словарные игры, которые служат для реализации  частных воспитательных и образовательных задач. Но так же несут в себе новую интонацию. И позволяют перевести реальный опыт в игровой, условный план. 

В-третьих, своевременно изменяю игровую среду, веду совместно с детьми изготовление игрового материала и необходимых атрибутов, что способствует закреплению в памяти недавних впечатлений, полученных при знакомстве с окружающим, а также в обучающих играх. 
Таким образом сюжетно-ролевая игра становится самостоятельной игрой, позволяющей разными способами воспроизводить действительность. На этом этапе моя помощь сводится к продумыванию плана, развития сюжета, оказанию положительного влияния на состав и структуру действий группировок, обсуждению и проведению анализа  с детьми их действий и поступков. Что позволяет добиться подлинной эмоционально-насыщенной, включающей интеллектуальное решение  игровых задач. А в свою очередь побуждает дошкольников к творческому отражению действительности в самостоятельной игре.

Перечень сюжетно-ролевых игр: 

· «Библиотека»;

· «Магазин»;
· «Автострада»;

· «Железная дорога»;

· «Школа»;

· «Поликлиника»;

· «Кафе»

· «Моряки» и т.д.

Перечень дидактических игр:

· «Что нужнее»;

· «Овощи-фрукты»;

· «Какие бывают продукты»;

· «Правила дорожного движения»;

· «Алфавит»;

· «Маленькая хозяюшка» и т.д.
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